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Па да рун кі — гэ та заў сё ды пры ем на. 
І дзе ці іх з не цяр пен нем ча ка юць, 
та му трэ ба, каб ча кан не апраў да ла ся — 
прэ зент спа да баў ся. Але не менш важ на, 
каб па до ра ным рэ чам бы лі ра ды і баць кі, 
бо ма лыя яшчэ дак лад на не ве да юць, 
што са праў ды бу дзе для іх ка рыс на, 
а што — небяс печ на.

Ка лі на ра дзіў ся Да ня, да нас па чар зе па ча лі пры хо дзіць 
сва я кі, каб на ве даць не маў ля. Зра зу ме ла, усе пры но сі лі 
па да рун кі. Што тут па ча ло ся! Паў зун кі, бо дзі, рас па шон кі, 
гар ні тур чы кі, пі жам кі, ша пач кі, кал гот кі, кам бі не зон з курт-
кай на зі му і яшчэ між се зон ны — усё ў та кой коль кас ці, што 
ад на му не зна сіць. Зда ец ца, мож на бы ло б уз ра да вац ца, 
бо ні чо га куп ляць не прый дзец ца. Але, па-пер шае, ад ны 
рэ чы бы лі «на вы раст», і ка лі прый шоў час іх на сіць, яны 
не па ды шлі па се зо не. Ін шыя ака за лі ся з сін тэ тыч на га 
ма тэ ры я лу, што не вель мі доб ра для ма ло га. Трэ ція бы лі 
не пры го жы мі, на мой густ, і на ват не ха це ла ся іх апра-
наць. Па-дру гое, як мне зда ец ца, лю бой ма ці, тым больш 
ка лі на ра джа ец ца пер шы нец, хо чац ца са мой вы біраць 
дзі ця чае адзенне.

Акра мя адзен ня, пас ля гас цей за ста ла ся яшчэ цэ лая 
скрын ка раз на стай ных браз го так, мяк кіх мядз ве дзі каў і зай-
чы каў.

На пэў на, у ад па вед най сі ту а цыі бы лі мно гія баць кі. 
І зда ец ца, пер шы раз мож на на гэ та не звяр таць ува гі. 
Але ка лі на кож нае свя та ва ша дзі ця бу дзе атрым лі ваць 
шмат не па трэб ных рэ чаў, то гэ та пач не раз драж няць. 
Та му тым, хто чар го вы раз збі ра ец ца ашчас лі віць дзі ця 
па да рун кам, лепш дак лад на ве даць, што да рыць нель га. 
За па мі най це:

1. Кі тай скі «шыр спа жыў». Звы чай на гэ та тан ныя, лом-
кія цац кі са з'ед лі вым па хам пласт ма сы. У на ша га сы на яны 
звы чай на не «пра жы ва юць» і га дзі ны, але іх час та куп ля-
юць, каб неш та даць ма ло му ў руч кі. У та кім вы пад ку лепш 
пры нес ці дзі ця ці вя зан ку на дзі ма ных ша роў. Ма лы бу дзе ў 
за хап лен ні.

2. Кан струк тар з дроб ны мі дэ та ля мі. Не ка то рым баць-
кам не па да ба юц ца та кія цац кі, бо дзе ці рас кід ва юць іх паў-
сюль, і ўсе раз-по раз на іх на ты ка юц ца. Ад нак у аба ро ну 
«дроб на га» кан струк та ра трэ ба ска заць, што ён доб ра раз-
ві вае ма то ры ку, фан та зію, мыс лен не. Та му ка рыс ці ад яго 
ўсё ж больш. Вый сце ёсць! На прык лад, я пры ву чы ла сы на 
гу ляць з ма лень кі мі дэ та ля мі ў ад ным мес цы, а не на сіць па 
ўсім до ме. Да та го ж кан струк тар мы за хоў ва ем у скрын цы 
з не вя лі кі мі бор ці ка мі. Ма ло му зруч на гу ляць у ёй (не трэ ба 
вы сы паць на пад ло гу ўвесь кан струк тар), і дэ та лі не рас-
кід ва юц ца.

3. За над та шум ныя цац кі. Дзе ці іх лю бяць, а да рос лыя 
хут ка стам ля юц ца ад па вы ша на га ўзроў ню шу му. Нам ад-
ной чы па да ры лі ма та цыкл, які роў амаль як са праўд ны. Каб 
уклю чыць, трэ ба бы ло вы няць спе цы яль ную плас цін ку, а каб 
вы клю чыць — уста віць на зад. Так ста ла ся, што плас цін ка 
згу бі ла ся, і мы ні чо га не маг лі зра біць, каб гэ ты «байк» за-
маў чаў. По тым уста ві лі па лос ку кар до ну так да лё ка, каб 
вы няць яе ўжо бы ло не маг чы ма.

Усе тан кі, аў та ма ты, якія міль га цяць або вы да юць рэз кія 
гу кі, — за над та агрэ сіў ныя для дзі ця чай псі хі кі. А зу сім ма лых 
мо гуць на па ло хаць. На прык лад, наш Да ня, ка лі яму быў го-
дзік, рас пла каў ся, па чуў шы, як пры го жы ру жо вы мядз ве дзік 
за спя ваў вя сё лую дзі ця чую пес ню.

4. За баў кі не па ўзрос це. Асаб лі ва сум на, ка лі гэ та яшчэ 
і доб рыя, якас ныя цац кі. Хрос ны баць ка на ша га сы на на два 
га ды па да рыў яму ма шы ну з пуль там кі ра ван ня. Зра зу ме-
ла, што ў гэ тым уз рос це ма лы не ра зу меў, як ёю кі ра ваць, і 
на ўгад ціс нуў на ры чаг. Ад па да рун ка не толь кі не бы ло ка-
рыс ці, але і пса ва лі ся вуг лы мэб лі, ка лі ма шы на ўра за ла ся 
ў іх на вя лі кай хут ка сці. Вый сце было ад но: сха ваць за ба ву 
да леп шых ча соў, што я і зра бі ла.

Не да рэм на на цац ках ука за ны ўзрост дзі ця ці. Ары ен-
туй це ся на гэ та пры вы ба ры рэ чаў. І та ды ма лы са праў ды 
атры мае мак сі мум ка рыс ці.

5. Адзен не. Ня якас нае, вель мі яр кіх ко ле раў, з сін тэ тыч-
ных ма тэ ры я лаў — ні ко му не да спа до бы. Лепш не ры зы куй-
це, бо мо жа це не ўга даць з па ме рам, і коф тач ка ака жац ца 
ма лень кай. За над та на вы рост так са ма нель га куп ляць, воп-
рат ку — бацькі па кла дуць на па лі цу і мо гуць пра яе за быць. 
Да та го ж, ма ма час та пад бі рае адзен не па сты лі, ко ле ры, а 
вы не ве да е це яе густ.

Ба бу ля па да ры ла Да ню сінюю пі жа му ў вы гля дзе кас цю ма 
«ча ла ве ка-па ву ка», да та го ж яна бы ла пух на тая і поў нас цю з 
акры лу. Рэч доў гі час пра ля жа ла ў ша фе. Сён ня Да ня ча сам 
про сіць на дзець яе, ка лі мы ў вёс цы рас паль ва ем вог ні шча 
або хо дзім у лес.

6. Прэ зен ты, да якіх трэ ба да дат ко ва неш та куп ляць. 
На прык лад, аў та дром «Шча ня чы па труль» не бу дзе ра да-
ваць ма ло га, па куль баць кі не ку пяць усіх ге ро яў з ад па вед-
на га муль ці ка. А каш ту юць яны до ра га.

На 3 га ды Да ню па да ры лі па ра воз. Ён вы гля даў, як па мен-
ша ная ко пія са праўд на га, ез дзіў па вя лі кай чы гун цы, пых каў, 
а з тру бы ішла пара. Сын, зра зу ме ла, быў вель мі ўра жа ны. 
Але ба та рэ ек ха пі ла ўся го на адзін ве чар, а каш та ва лі яны 
зу сім не тан на (па трэб ны бы лі спе цы яль ныя, вя лі кіх па ме-
раў). Ка ра цей, цац ка ака за ла ся да ра гой.

7. Не бяс печ ныя шаб ля, меч, нож, піс та лет так са ма 
вы клі ка юць кры ты ку баць коў. Гу ля ю чы з імі, дзе ці мо гуць 
па ра ніц ца або са пса ваць неш та. А гэ та мо жа па кі нуць не га-
тыў ныя ўра жан ні ад па да рун ка.

8. Мяк кая цац ка вя лі кіх па ме раў. Су час ных дзя цей 
гэ тыя «гра мі лы» ўво гу ле ма ла ці ка вяць, да та го ж двух-
мет ро вы за яц зой ме за над та шмат мес ца ў ква тэ ры, а з 
га да мі пе ра тво рыц ца ў вя лі кі пы лаз бор нік. Да рэм ная тра та 
гро шай.

9. Са лод кі па да ру нак. Ка лі ма лы ба чыць вя лі кую коль-
касць цу ке рак у пры го жых аб горт ках, для яго гэ та зна чыць 
толь кі ад но — ён мо жа іх з'ес ці. Ка лі не за раз, то за два. 

Са мае бяс печ нае, чым усё мо жа скон чыц ца, — дыя тэз. Да 
та го ж ма ма, зра зу ме ла, па спра буе ада браць гэ тую спа-
ку су, і ма лы ўзні ме крык — на строй бу дзе са пса ва ны. Каб 
па збег нуць та кой сі ту а цыі, за пом ні це агуль нае пра ві ла: усё, 
што мож на з'ес ці, трэ ба ад даць не дзі ця ці, а баць кам, бо 
яны лепш ве да юць, што мож на ма ло му, а што — не, і ка лі 
лепш даць яму па ла са вац ца. Зра зу ме ла, ад да ваць пры сма кі 
трэ ба не пры дзі ця ці.

10. Гро шы. Да рыць іх мо гуць хі ба што баць кі або ба бу-
лі-дзя ду лі. Мно гія да рос лыя ўво гу ле су праць, каб у дзя цей 
бы лі гро шы, бо тыя не змо гуць імі пра віль на рас па ра дзіц ца. 
Ка лі гро шы вы ад дас це баць кам (маў ляй, ня хай ку пяць, што 
трэ ба), то дзі ця ад чуе, што ўво гу ле не атры ма ла ні я ка га па-
да рун ка. У та кім ра зе трэ ба не чым па ра да ваць і ма ло га — 
уру чы це яму ці ка вую кніж ку з доб ры мі ілюст ра цы я мі.

І на рэш це, ка лі вы хо ча це, каб па да ру нак са праў ды спа-
да баў ся, лепш па рай це ся з баць ка мі. Яны пад ка жуць, аб 
чым дзі ця ма рыць, чым за хап ля ец ца, ад ча го бу дзе пад 
вя лі кім ура жан нем.

Яна ЛЫЧ КОЎ СКАЯ

�

Твор чы экс пе ры ментТвор чы экс пе ры мент  ��

НО ВЫ ГОД — 
НА АД ВА РОТ,

або Як не звы чай на су стрэць свя та?
Но вы год у кож на га з нас ата я сам лі ва ец ца з вя лі кай коль-
кас цю тра ды цый: упры го жыць ёл ку і ква тэ ру, пад рых та ваць 
пры ем ныя па да рун кі і паш тоў кі, на крыць стол з лю бі мы мі 
стра ва мі, вы піць пе ніс та га шам пан ска га, за га даць жа дан не 
пад бой ку ран таў... Ня гле дзя чы на тое, што ўсё, зда ец ца, 
звык ла і прад ка заль на, мно гія лю дзі ў глы бі ні ду шы па-ра-
ней ша му ве раць у ма лень кае дзі ва і спа дзя юц ца, што на ва-
год няя ноч бу дзе не звы чай най, поў най сюр пры заў. Ка лі і вы 
з іх лі ку, пра па ную кры шач ку ады сці ад агуль на пры ня тых 
ры ту а лаў і па гля дзець, што з гэ та га атры ма ец ца. Да вай це 
ад зна чым Но вы год — на ад ва рот, бо пра ві лы іс ну юць, каб 
іх па ру шаць!

� Вы заў сё ды лі чы лі, што Но вы год — ся мей нае свя та і пры-
вык лі да хат ніх па ся дзе лак? Ад праў ляй це ся ў гос ці, за ка жы це стол 
у ка фэ або рэ ста ра не, ка лі ёсць хатка ў вёс цы — спраў ляй це свя та 
там. А мож на ўво гу ле ра ды каль на па ды сці да пы тан ня: ад пра віц ца ў 
на ва год ні тур па Еў ро пе або на гар на лыж ны ку рорт. Хо чац ца эк зо ты-
кі — за бра ні руй це ну мар у гіс та рыч ным мес цы: Мір скім або Ня свіж-
скім за мку, рэ зі дэн цыі Дзе да 
Ма ро за ў Бе ла веж скай пу-
шчы — там вас ча кае ча роў-
ная ат мас фе ра.

Ка лі, на ад ва рот, звы чай-
на на Но вы год вы па кі да лі 
род ны дом, то прый шоў час 
зла дзіць хат нюю ве ча рын ку 
і па клі каць гас цей да ся бе.

� У ва шым до ме пры ня та ста віць жы вую ляс ную пры га жу ню? 
На гэ ты раз зра бі це ялін ку сва і мі ру ка мі ў вы гля дзе ко ну са і ўпры-
гож це са ма роб ны мі цац ка мі, шыш ка мі, цу кер ка мі. Мо жа це ства-
рыць сі лу эт ёл кі на сця не і пры ма ца ваць да яго шаў ко выя бан ці кі, 
роз на ка ля ро выя зо рач кі і бя лют кія сня жын кі.

� Ад моў це ся ад усіх тра ды цый ных са ла таў і га ра чых за ку сак. 
Са мы час па каш та ваць неш та но вае і ары гі наль нае. Ска рыс тай це ся 
рэ цэп та мі страў ін шых кра ін све ту. На прык лад, у Анг ліі тра ды цый на 
на свя точ ны стол ста вяць ін дыч ку, фар шы ра ва ную га род ні най. А ў 
Ру мы ніі аба вяз ко вай стра вай лі чыц ца пі рог, у якім «сха ва ны» ма-
не та, арэх або пяр чын ка. Зна ход ка абя цае ўла даль ні ку ў бу ду чым 
го дзе ства рыць сям'ю. На ву чы це ся га та ваць тое, што даў но пла на-
ва лі. За мест тра ды цый на га шам пан ска га зра бі це свае как тэй лі.

� Дзед Ма роз і Сня гур ка заў сё ды ра ду юць сва ім з'яў лен нем. 
Толь кі на гэ ты раз за пра сі це да ся бе Снеж ную Ка ра ле ву і Сне га-
ві ка (мож на ка му-не будзь пе ра апра нуц ца). Гэ тыя ка зач ныя ге роі 
аба вяз ко ва спа да ба юц ца гас цям.

� Звы чай на на ва год нюю пра гра му рых ту юць да рос лыя для 
дзя цей. А мо жа, прый шоў час зла дзіць ра ніш нік для да рос лых? Па-
пра сі це дзя цей (ка лі яны не зу сім ма лень кія, вя до ма) пад рых та ваць 
за ба вы для ма мы, та ты, ба бу лі і дзя ду лі, а тыя ня хай без ад каз на 
вы кон ваюць усе са мыя дзі вац кія за дум кі. Пра па нуй це па гу ляць у 
«кра ка дзі ла». За га дзя пры ду май це ці ка выя сло ва злу чэн ні, на прык-
лад «ёл ка, якая за га рэ ла ся», «на да куч лі выя гос ці», «стом ле ная 
Сня гур ка». І не за будзь це ся пра мас ка рад ныя кас цю мы. На пэў на, 
та кая за ба ва прый дзец ца ўсім па ду шы.

� Як пра ві ла, у на ва год нюю ноч не сці ха юць зал пы са лю таў і 
пе тард. Ады дзі це ад пра ві ла і за пус ці це ў не ба па вет ра ныя ша ры 
або ня бес ныя ліх та ры кі.

� Што ўсе ро бяць без пя ці хві лін да 12? Пра віль на, слу ха юць він-
ша ван не Прэ зі дэн та. А вы за пі шы це ўлас нае він ша ван не для сям'і 
і сяб роў і ўклю чы це ў па трэб ны мо мант. Вось бу дзе не ча ка насць!

� Са мы пры ем ны мо мант для дзя цей, вя до ма, рас кры ваць 
па да рун кі. Ці ка вая ідэя — пра па на ваць ма лым гуль ню-квэст. Сха-
вай це па да рун кі не дзе ў ква тэ ры і зра бі це кар ту з за гад ка мі. Ня хай 
по шук «на ва год ня га скар бу» ста не са праўд най пры го дай.

На тал ля ЛЕ А НО ВІЧ

�

Не з пус ты мі ру ка міНе з пус ты мі ру ка мі  ��

«Каб па да рун ку быў я ра ды, 
у баць коў спы тай па ра ды!»

ШТО НЕЛЬ ГА ДА РЫЦЬ ДЗЕ ЦЯМ?

Ка лі на кож нае свя та, хай то дзень на ра джэн ня 
ці Но вы год, ва ша дзі ця бу дзе атрым лі васць 
вя лі кую коль касць не па трэб ных рэ чаў, 
то гэ та пач не раз драж няць.

У Ру мы ніі аба вяз ко вай 
стра вай лі чыц ца пі рог, у якім 
«сха ва ны» ма не та, арэх або 
пяр чын ка. Зна ход ка абя цае 
ўла даль ні ку ў бу ду чым го дзе 
ства рыць сям'ю.


